
MvwYwZK I D”PZi `ÿZv wfwËK bgybv cÖkœ 
welq: c`v_©weÁvb 

‡kÖwY: `kg   
MvwYwZK c`v_©weÁvb 

M.P.1.GKwU Bu ỳi GKwU weovj †_‡K m15  GwM‡qwQj| weovjwU Bu ỳiwU‡K aivi Rb¨ 22 ms  mylg Z¡i‡Y 

†`Šov‡Z jvM‡jv| Bu ỳiwU 220 ms  mylg †e‡M †`Šov‡Z _vK‡j KLb Bu ỳi Ges weov‡ji †eM mgvb n‡e? 
Ans:10s                                

M.P.2.GKwU †`qv‡ji cyiæZ¡ cm50 | Acy Zvi e›`yK †_‡K g5   f‡ii GKwU ¸wj 
1200 ms †e‡M Qzoj| G‡Z 

¸wjwU †`qv‡ji g‡a¨ m28.0 cÖ‡ek K‡i MwZ‡eM A‡a©K n‡q †Mj| Acyi ¸wjwU †`qv‡j g‡a¨ Avi KZ ~̀i cÖ‡ek 

Ki‡e Ges †gvU AwZµvšÍ ~̀iZ¡ KZ n‡e?                                                   Ans: cm33.9  I cm33.37  

M.P.3. GKwU Bu`yi weovj †_‡K m15  GwM‡q wQj| weovjwU Bu ỳiwU‡K aivi Rb¨ 22 ms  mylg Z¡i‡Y †`Šov‡Z 

jvMj| Bu ỳiwUI 114 ms mylg †e‡M †`Šov‡Z _vK‡j weovjwU wK Bu`yiwU‡K ai‡Z cvi‡e?    Ans: s15 ci m225  

M.P.4: g500 f‡ii GKwU ej 120 ms  ‡e‡M †Kv‡bv †`qv‡j AvNvZ †L‡q wecixZ w`‡K 115 ms  †e‡M                                       

wd‡i Av‡m| e‡ji fi‡e‡Mi cwieZ©b e¨vL¨v Ki|                                                 Ans: 
15.17 kgms  

M.P.5: 
1400 ms ‡e‡M g10 f‡ii GKwU ¸wj Qzo‡j cm10 cyiæ‡Z¡i 10 wU Z³v †f` Kivi ci Gi †eM A‡a©K n‡q 

†Mj| ¸wji Dci Z³vi evav`vbKvix e‡ji gvb wbY©q Ki|                                           Ans: N600  
M.P.6: 600Kgf‡ii GKLvwb Mvwo 120 ms †e‡M mij c‡_ Pj‡Z Pj‡Z 1400Kg f‡ii GKLvwb w ’̄i Uªv‡Ki mv‡_ 

av°v †L‡q AvU‡K †Mj| wgwjZ Mvwo `yBwUi †eM wbY©q Ki|                                           Ans: 
16 ms  

M.P.7: 300Kg f‡ii †Kv‡bv †bŠKvi `yBwU MjyB †_‡K 20Kg Ges 25Kg f‡ii `yBRb evjK h_vµ‡g 125.3 ms

I 12 ms †e‡M `yBw`‡K jvd †`q| †bŠKvwU KZ †e‡M Ges †Kvb w`‡K Pj‡e?                          

                                                     Ans: 
105.0  ms ‡h‡nZz †bŠKvi †eM abvZ¥K ZvB †bŠKvwU 20Kg f‡ii w`‡K Pj‡e|  

M.P.8: ỳwU †Mvj‡Ki fi h_vµ‡g 40Kg Ges 15Kg | Zv‡`i †K› ª̀Ø‡qi ga¨eZ©x `~iZ¡ m1.0 n‡j cvi®úwiK 

AvKl©Y ej KZ n‡e? ( G Nx 1110673.6  22 Kgm )                                         Ans: 

Nx 71002.40 
 

M.P.9: c„w_ex‡K 6400Km e¨vmv‡a©i  GKwU †MvjK ai‡j fyc„ô †_‡K KZ D”PZvq AwfKl©xq Z¡i‡Yi gvb f~c„‡ôi 

gv‡bi 
81

1
Ask n‡e?                                                                                       Ans: Km51200  

M.P.10. bvqvMÖv RjcÖcvZ †_‡K cÖwZ †m‡K‡Û Kg6107 cvwb m50 D”PZv †_‡K wb‡P c‡o| G cošÍ cvwbi kw³ 
Kv‡R jvwM‡q UvievBb Nywi‡q †Rbv‡iU‡ii mvnv‡h¨ Rjwe` ÿr cÖK‡í we` ÿr Drcbœ Kiv nq| cÖwZ †m‡KÛ 
cwZZ cvwbi  MwZkw³‡K f‡i iæcvšÍwiZ Ki‡j cÖvß f‡ii cwigvb g1 n‡e wK ? 

M.P.11. w ’̄i Ae ’̄v †_‡K Kg50 fi wewkó †Kv‡bv e¯‘ GKwU wbw ©̀ó e‡ji wµqvi d‡j s2 ev‡` 112 ms  †eM AR©b 
K‡i| Gi Dci wK cwigvb ej KvR Ki‡Q Ges s5 ev‡` Gi MwZkw³ KZ n‡e ? NAns 300: Ges 

J41025.2    

M.P.12.w¯’i Ae¯’vb †_‡K Kg40 f‡ii †Kv‡bv e¯‘ wbw`©ó e‡ji wµqvi d‡j s2 ci 115 ms †eM AR©b K‡i|Gi 
Dci Kx cwigvY ej KvR K‡i‡Q Ges s4 ci Gi MwZkw³i wKiæc cwieZ©b n‡e Gi MvwYwZK e¨vL¨v `vI|                                                            

JAns 13500:  
M.P.13. Kg5.0 f‡ii GKwU e ‘̄‡K 188 ms †e‡M Lvov Dc‡ii w`‡K Qzov n‡jv| GwU wbw ©̀ó D”PZvq D‡V Avevi cošÍ 

e ‘̄i b¨vq gy³fv‡e f~wg‡Z cwZZ n‡jv| †`KvI †h f~wg n‡Z 40wgUvi Dc‡i e ‘̄wUi hvwš¿K kw³ f~wg‡K ¯úk© 
Kivi gyû‡Z© MwZkw³i mgvb| 



M.P.14.GKwU ‰e`¨ywZK cv‡¤úi `ÿZv %60 |GwU m15 D”PZvq cvwb Zzj‡Z cv‡i|hw` cÖwZ wgwb‡U Kg360 nv‡i cvwb 

mieivn Kiv nq,Zvn‡j cv‡¤úi ÿgZv KZ? cv¤ú KZ©„K AcPqK…Z kw³i cwigvY KZ?          %40,882: wAns  

M.P.15. ‡Kv‡bv Kzqv †_‡K m20 Dc‡i cvwb †Zvjvi Rb¨ Kw6 Gi GKwU cv¤ú e¨envi Kiv n‡”Q|cv‡¤úi `ÿZv 

%2.88 n‡j cÖwZ wgwb‡U KZ wjUvi cvwb †Zvjv hv‡e ?                                              LAns 1620:  

M.P.16.GKwU cvwbc~Y© Kzqvi ˆ`N©¨ m10  cÖ ’̄ m6  I MfxiZv m10 | 80%Kg©`ÿZv wewkó GKwU cv¤ú min30 G 
KzqvwU cvwb k~Y¨ Ki‡Z cv‡i|cv¤úwUi ÿgZv KZ?                                           wAns 667.20416:  

M.P.17. m1 e¨vmwewkó GKwU mge„Ëf~wgK wmwjÛvi AvK…wZi Wªvg kg150 Zij Øviv c~Y© Av‡Q|wmwjÛviwUi D”PZv
cm60 , gm200 f‡ii Ges cm4 aviwewkó GKwU wb‡iU NbK Wªv‡gi Zi‡j ‡Q‡o †`Iqv n‡jv|Zi‡ji NbZ¡ 

3800 kgm n‡j Wªv‡gi Zj‡`‡k Zi‡ji Pvc wbY©q Ki|                                           Ans: 
Pa66.1871  

M.P.18.GKwU AvqZKvi eø‡Ki Zj‡`‡ki †ÿÎdj 325cm | G‡K cvwbi g‡a¨ Wzev‡bv n‡jv| cvwbi NbZ¡ 
31000 kgm | cvwbi DcwiZj †_‡K eø‡Ki Dc‡ii c„‡ôi MfxiZv cm5  Ges eø‡Ki D”PZv cm2 eø‡Ki DaŸ© 

I wb¤œZ‡j cvwbi Pvci g‡a¨ cv_©K¨ wbY©q Ki|                                                         Ans: 196Pa. 
M.P.19. GKwU e ‘̄i †ÿÎdj 2300cm ,Gi D”PZv m1.0  Ges fi kg5.5  e¯‘wU‡K cvwb‡Z wbgw¾Z Kiv n‡jv|cvwbi 

NbZ¡ 31000 kgm | e ‘̄wUi mgvb f‡ii †Kv‡bv e ‘̄i AvqZb KZ n‡j ,e ‘̄wU cvwb‡Z m¤ú~Y© wbgw¾Z Ae ’̄vq 

fvm‡e?                                                                                                         Ans: 
33105.5 m  

M.P.20.GKwU AvqZKviv A¨vKzwiqv‡gi  Zj‡`‡ki ˆ`N©¨ cm200  , cÖ ’̄ cm100 | cvwb Øviv GwU fwZ© Kiv n‡jv 

hv‡Z cvwbi D”PZv cm20  nq| cvwbi NbZ¡ 31000 kgm | Zj‡`‡k cvwbi Pvc KZ? Zj‡`‡ki Kx cwigvY ej 

KvR K‡i?                                                                           Ans: 1960Pa Ges ej N3920  

M.P.21. 2400cm f~wgi †ÿÎdjwewkó GKwU cvÎ‡K cvwb‡Z wbgw¾Z Kiv n‡jv| cvwbi DcwiZj †_‡K cv‡Îi Dcwi 
c„‡ôi MfxiZv cm15 , cv‡Îi D”PZv cm90 | cvwbmn cv‡Îi fi kg5.36 | mgy‡Îi cvwbi Øviv c~Y© cv‡Îi fi 

kg6.36 , cvÎwU GB Ae ’̄vq mgy‡ ª̀i cvwb‡Z †Q‡o w`‡j Kx Ae ’̄vq _vK‡e? 

M.P.22.¯̂vfvweK Pv‡c cvi‡`i wngv¼ C039 Ges ùzUbv¼ C0357 | D³ Pv‡c dv‡ibnvBU †¯‹‡j cvi‡`i wngv¼ I 

ùzUbv¼ KZ n‡e?                                                              Ans: wngv&¼ F02.38 ùzUbv¼ F06.674  

M.P.23.†jvnvi ˆZwi m2000  `xN© GKwU †ijjvB‡bi ZvcgvÎv C010 ‡_‡K C040  e„w× Kiv n‡j jvB‡bi ˆ`N©¨ 

cm96.6 ‡e‡o hvq| †ijjvB‡bi ˆ`N ©̈ cÖmviY mnM KZ?                                       Ans: 1061016.1  C  

M.P.24.GKwU avZe cv‡Zi ˆ`N©¨ I cÖ¯’ h_vµ‡g cm4000  I cm3000 | H avZzi Ici ZvcgvÎv   C030  e„w× 

Ki‡j G †ÿÎd‡ji cwieZ©b N‡U 
22m G avZzwUi †ÿÎ cÖmviY mnM wbY©q Ki|          Ans: 

1051056.5  C  

M.P.25. C04  ZvcgvÎvi kg2 cvwbi g‡a¨ C050 ZvcgvÎvi kg50.0 Zvgvi UzKiv †djv n‡j cvwb I Zvgvi P~ovšÍ 

ZvcgvÎv KZ n‡e? Zvgvi Av‡cwÿK Zvc 11400  KJkg |                                                   Ans:

C007.5  
M.P.26. C030  ZvcgvÎvi g200 iƒcv‡K m¤ú~Y© Mjv‡Z cÖ‡qvRbxq Zv‡ci cwigvY wnmve Ki| iƒcvi Av‡cwÿK Zvc 

I Mj‡bi myßZvc Ges Mjbv¼ h_vµ‡g 
11230  KJkg ,

1105000 Jkg Ges C0960 |                 Ans: 

J63780  
 

D”PZi `ÿZv wfwËK bgybv cÖkœ 
1.  Y 

   
125 ms          

          A  B 
                 
      



   O   10s   20s    30s  C              X 

K. OA  As‡ki  miY KZ?                                                                                      Ans: m125   

L. Òmg¯Í c‡_ Mo ª̀æwZ Gi m‡e©v”P †e‡Mi mgvbÓ GwU wK m¤¢e? we‡kølY Ki|                       Ans: m¤¢e bq| 

2. GKwU Mvwo w ’̄i Ae ’̄vb ‡_‡K s10  mgZ¡i‡Y P‡j| Gici min5 mg‡e‡M Pjvi ci †eªK K‡i s5  G _vgv‡bv 

nq| hvÎv ïiæi s4 ci MvwowUi †eM 14 ms  nq|  
K. 4_© wgwb‡U MvwowU KZ `~iZ¡ AwZµg Ki‡e?                                                                Ans: m600  

L. D‡jøwLZ mg‡q MvwowU km4  `~iZ¡ AwZµg Ki‡Z cvi‡e wK? we‡kølY Ki|                        Ans: cvi‡e bv| 

3. 
172 kmh  Avw`‡e‡M GKwU wµ‡KU ej‡K dwi` Lvov Dc‡ii w`‡K Qz‡o w`j| GKB mgq m40  ~̀i †_‡K 

110 ms mg‡e‡M †`Š‡o G‡m iBm k~‡Y¨ _vKv Ae ’̄vq ejwU aivi †Póv Kij|  

     K. ejwU m‡e©v”P KZ D”PZvq DV‡e?                                                                          Ans: m4.20  

     L. iBm ejwU k~‡Y¨ _vKv Ae¯’vq ai‡Z cvi‡e wK bv-MvwYwZK we‡kølY Ki|                               Ans: m¤¢e 

4. GKRb hvÎx ivRkvnx ÷¨v‡Û †_‡g _vKv GKwU evm Pj‡Z ïiæ Ki‡Q †`‡L evmwU aivi D‡Ïk¨ 36 m wcQb †_‡K 

12 ms-1 †e‡M †`Šo w`‡jb| evmwUi mgZ¡iY wQj 2 ms-2| 

     M. 15s c‡i evmwUi ‡eM KZ n‡e ?                               

     N. MvwYwZK hyw³mn gZvgZ `vI ‡h hvÎxwU ev‡m DV‡Z †c‡iwQj wK bv |          

5.  GKwU Mvwoi †eM ebvg mg‡qi †jLwPÎ †`Lv‡bv nj| Gi fi 1400 kg .  

  

     M. 1g 3 †m‡K‡Û Mvwo KZ…©K AwZµvšÍ ~̀iZ¡ wbY©q Ki|                                

      N. MvwowU 10 ms-1 Gi †P‡q Kg †e‡M KZ mgq a‡i MwZkxj wQj - MvwYwZK we‡kølY `vI| 
6. kg2 f‡ii GKwU e ‘̄i ˆ`N¨©, cÖ ’̄ I D”PZv h_vµ‡g cm20 , cm12  I cm4 | e ‘̄i Av‡cwÿK Zvc 

11400  KJkg

Ges ˆ`N©¨ cÖmviY mnM 
16107.16  K  

       K. e¯‘wUi ZvcgvÎv C060  e„w× Ki‡j AvqZb e„w× KZ n‡e Zv wbY©q Ki| 

       L. e ‘̄wUi ZvcgvÎv C060  e„w×‡Z cÖ‡qvRbxq Zvc Øviv C05 ZvcgvÎvi kg5.1 eid m¤ú~Y© Mjv‡bv m¤¢e wK-bv,        

MvwYwZKfv‡e wbY©q Ki|                                                                                            Ans:m¤¢e bq| 

7. C00  ZvcgvÎvi kg5.1 cvwb C0100 ZvcgvÎvi kg5.2 cvwbi g‡a¨ ivLv n‡jv|  

       K. wgkÖ‡bi ZvcgvÎv wbY©q Ki|                                                                            Ans: C05.62  

       L. hw` D³ wgkÖ‡Y AviI C00 ZvcgvÎvi kg625.3 cvwb †hvM Kiv nq Z‡e wgkÖ‡Yi ZvcgvÎv KZ wWwMÖ 

dv‡ibnvBU n«vm cv‡e? MvwYwZKfv‡e we‡kølY Ki|                                                        Ans: 

F05.62  
8. C089.36 ZvcgvÎvi GKwU `‡Ûi ˆ`N©¨ m100 | ZvcgvÎv e„w× †c‡q C089.66 nIqvq m033.100 nq| 
       K. †Kvb ZvcgvÎvq †mjwmqvm I dv‡ibnvBU ‡¯‹‡j GKB msL¨v w`‡q cÖKvk Kiv hvq? 
       L. `ÛwU wK‡mi ˆZwi-MvwYwZKfv‡e gZvgZ `vI| 



9. C070 ZvcgvÎvi g600 cvwbi g‡a¨ C025  ZvcgvÎvi g300 cvwb wgwkÖZ Kiv n‡jv| cieZ©x‡Z wgkÖ‡Y C050

ZvcgvÎvi g500 eid †`Iqv n‡jv| cvwbi Av‡cwÿK Zvc 
114200  KJkg ,ei‡di Av‡cwÿK Zvc 

112100  KJkg Ges eid Mj‡bi myßZvc 
1334000 Jkg | 

       K. eid †`Iqvi c~‡e© wgkÖ‡Yi ZvcgvÎv KZ wQj? 
       L. m¤ú~Y© eid Mj‡e wKbv? MvwYwZK we‡køl‡Yi gva¨‡g gZvgZ `vI| 

10. ỳwU ˆe ỳ¨wZK LuywUi ga¨eZx© ~̀iZ¡ m30 . LuywU ỳwUi mv‡_ m01.30  ‰`‡N©¨i Zvgvi Zvi †h w`b ms‡hvM †`Iqv nq H 

w`b evqyi ZvcgvÎv wQj C030 . Zvgvi ˆ`N©¨ cÖmviY mnM 
11107.16  K . kxZKv‡j †hw`b evqyi ZvcgvÎv C04  

n‡jv †mw`b ZviwU wQu‡o †Mj|  
       K. evqyi ZvcgvÎv‡K dv‡ibnvBU †¯‹‡j cÖKvk Ki| 
       L. ZviwU wQu‡o hvIqvi KviY MvwYwZK hyw³mn e¨vL¨v Ki|  

11.GKwU e ‘̄i AvqZb wbY©‡qi mgq e ‘̄wU‡K cvwb‡Z wbgw¾Z K‡i †`Lj  cvwbi c~‡e©i I c‡ii AvqZb h_vµ‡g 
310cm  Ges 340cm | e ‘̄i NbZ¡ cvwbi Nb‡Z¡i wØ¸b| e ‘̄wUi cvwb‡Z IRb N098.0 |  

(K) e¯‘wUi fi wbY©q Ki| 
(L) DÏxc‡Ki NUbvwU AvwK©wgwW‡mi bxwZ‡K mg_©b K‡i Kx? MvwYwZKfv‡e we‡kølY Ki| 

12.GKwU e ‘̄i IRb N10  Ges NbZ¡ 3/5.11 cmg  
       (K) DÏxc‡K D‡jøwLZ e ‘̄i AvqZb wbY©q Ki| 
       (L) e ‘̄wUi AvqZb %10 e„w× Kiv n‡j GwU cvwb‡Z fvm‡e bv Wze‡e| MvwYwZKfv‡e we‡kølY Ki| 

13.GKwU e ‘̄i IRb N8.9 | e ‘̄wU‡K cvwb‡Z wbgw¾Z Ki‡j cvwb‡Z IRb N84.7 nq| AwfKl©R Z¡iY 
28.9 ms | cvwb I cvi‡`i NbZ¡ h_vµ‡g 31000 kgm I

313600 kgm . 

      (K) e¯‘wUi AvqZb wbY©q Ki|                                                                                  Ans: 3200cm      
(L) e ‘̄wU cvwb‡Z Wz‡e hv‡e wKš‘ cvi‡` fvm‡e| MvwYwZK we‡køl‡Yi mvnv‡h¨ Gi h_v_©Zv †`LvI| 

14.GKLÛ †mvbvi NbZ¡ 319300 kgm Ges AvqZb 325cm  Avevi †jvnvi NbZ¡ 37800 kgm Ges GKLÛ †jvnvi 

AvqZb 
320cm | 

       (K) cvi‡`i NbZ¡ 
313600 kgm n‡j cvi‡` †jvnvi L‡Ûi Dci cøeZv wbY©q Ki|                 Ans: N67.2  

       (L) cvwb‡Z †mvbvi L‡Ûi IRb KZ n‡e?                                                            Ans: N4835.4  

15. ỳwU avZe e‡ji PvR© h_vµ‡g +50C I -40C| avZe ej ỳwU mgvb AvKvi I GKB Dcv`v‡bi ‰Zwi Ges              
ci®úi †_‡K 10cm `~‡i ivLv Av‡Q|         
      K.  avZe ej `ywUi g‡a¨ wµqvkxj ej wbY©q Ki |                      
      L. avZe Zvi w`‡q PvwR©Z ej `ywU‡K mshy³ Kiv n‡j e‡ji gv‡bi †Kv‡bv cwieZ©b NU‡e wKbv -we‡kølY Ki|                             
16. 

                        
      K. R3-Gi ga¨ w`‡q Kx cwigvY Zwor cÖevwnZ nq ?                                

      L. A Ges B we› ỳi g‡a¨ 60 watt-220 V wPwýZ evj¦ jvMv‡bv n‡j c~Y© D¾¡jZvi mv‡_ R¦j‡e wK bv|-MvwYwZK 
e¨vL¨v Ki|                            

 
17.500m/s ‡e‡M  15gm f‡ii GKwU Mywj 6kg f‡ii e› ỳ‡Ki bj †_‡K †ewi‡q †Mj| MywjwU GKwU Mv‡Q 3cm 

cÖ‡ek Kivi ci †eM A‡a©K nviv‡jv|                    
     K. e› ỳ‡Ki cðvr †eM wbY©q Ki |                               



     L. MywjwU Mv‡Qi wfZ‡i Avi 1cm Gi †ewk cÖ‡ek Ki‡Z cvi‡e wKbv- MvwYwZKfv‡e we‡kølY Ki|                                   
 
18.cvnvox GjvKvq åg‡b wM‡q wigb GKw`b 20m ~̀i †_‡K cÖwZaewb †kvbvi Rb¨ †Rv‡i kã Kij| m„ó kã Zi‡½i  

ˆ`N©¨ 25cm | evZv‡m kã Zi‡½i ª̀æwZ 350ms-1 | 
     K. k‡ãi K¤úvsK wbY©q Ki |                                               
     L. wigb cÖwZaewb ïb‡Z cv‡e wK ? MvwYwZK hyw³mn gZvgZ `vI|       
 
19.12m  D”PZvi GKwU wewìs‡qi Qv‡`  2Kw ÿgZvi Zwor †gvU‡ii mvnv‡h¨ cvwbi U¨vsKwU‡Z 1200kg cvwb 2min 

G D‡Ëvjb Ki‡Z cv‡i |                   
    K. U¨vsKwU c~Y© Ae ’̄vq cvwbi wefekw³ wbY©q Ki|           
    L. Dc‡ii †gvU‡ii cwie‡Z© 30% Kg©̀ ÿZvi Aci GKwU †gvUi w`‡q GKB mg‡q U¨vsKwU c~Y© Kiv m¤¢e wKbv - 

we‡kølY Ki|                  
 
20.ivwRe eB co‡Z cv‡i wKš‘ ~̀‡ii †Kv‡bv e¯‘ ¯úó †`L‡Z cvq bv| GB Amyweavi K_v †f‡e Zvi evev Zv‡K 

Wv³v‡ii Kv‡Q wb‡q †Mj| Wv³vi Zv‡K -2.5 d ÿgZvi †j‡Ýi Pkgv e¨env‡ii civgk© w`‡jb|             
     K. ivwR‡ei Pkgvi e¨eüZ †j‡Ýi †dvKvm ~̀iZ¡ wbY©q Ki|                    
     L. ivwR‡ei †Pv‡L †Kv‡bv ÎæwU n‡q‡Q wKbv ? we‡kølY Ki|                                                                                            
 
21. +3 �C Ges -12 �C gv‡bi ỳwU GKB iK‡gi avZe ej Av‡Q| Giv evqy‡Z ci®úi n‡Z  50mm e¨eav‡b Aew ’̄Z| 

Avavb ỳwU‡K ci®ú‡ii ms¯ú‡k© G‡b cybivq GKB ỳiZ¡ A_©vr 50mm ~̀i‡Z¡ ’̄vcb Kiv n‡jv|                           
     K. cÖ_g Ae ’̄vq AvavbØ‡qi g‡a¨ wµqvkxj e‡ji gvb I cÖK…wZ wbY©q Ki|     
     L. wµqvkxj ej Dfq‡ÿ‡Î mgvb n‡e bv-hvPvB Ki|                      
                                                        
22.cvwb‡Z m„ó Zi‡½i  ˆ`N©¨ 11.5cm | evZv‡m kã Zi‡½i ª̀æwZ 336ms-1 Ges cvwb‡Z kã Zi‡½i `ªæwZ 

1450ms-1| 
     K. evZv‡m kã Zi‡½i Zi½ ‰`N©¨ wbY©q Ki |                               
     L. cvwb‡Z m„ó kã Zi‡½i Zi½ ‰`N©¨  w ¦̀¸Y †ewk n‡j evZv‡m kã Zi‡½i Zi½ ‰`N©¨ w ¦̀¸Y n‡e wK ? MvwYwZK 

hyw³ `vI |                              
23.          

                                                                                     
     K. eZ©bxi Zzj¨ †iva wbY©q Ki |            

     L. DÏxc‡Ki A I B we› ỳi gv‡S e¨eüZ †iva¸‡jvi cÖevn GKB wKbv- MvwYwZKfv‡e we‡kølY Ki|                                                      
 
24.iycv I Zvgvi Av‡cw¶K Zvc 230 Jkg-1k-1 I  400 Jkg-1k-1.GKwU 250gm f‡ii Zvgvi K¨vjwiwgUvi †bIqv 

nj| Gi g‡a¨ 25C ZvcgvÎvi 200gm cvwb wb‡q 20gm f‡ii 100C ZvcgvÎvi  GKwU iycvi LÛ †Q‡o 
w`‡q fv‡jvfv‡e bvov n‡jv|        

     K. wgkª‡Yi P~ovšÍ ZvcgvÎv KZ ?           
     L. K¨vjwiwgwZi g~jbxwZ‡K mg_©b K‡i wKbv Zv MvwYwZK we‡kølY Ki|       
 
25. f~wg †_‡K Qv‡`i D”PZv 1290m .GKwU Zwor †gvU‡ii mvnv‡h¨ Bg‡bi evmvi evmvi Qv‡` Aew¯’Z cvwbi 

U¨vsKwU‡Z 1200kg cvwb D‡Ëvjb Kiv nq| †gvU‡ii ÿgZv 70%|                 
     K. †gvUiwUi ÿgZv wbY©q Ki|                   



      L. †gvU‡ii ÿgZv 65% n‡j mgcwigvY cvwb D‡Ëvjb Ki‡Z c~e©v‡cÿv †ewk mgq jvM‡e - we‡klY Ki|                                     
 
26.evqy †_‡K Ab¨ GKwU gva¨‡g Av‡jvK iwk¥ cÖ‡ek Kivq Gi †eM GK-Z…Zxqvsk n«vm cvq| cÖwZmiY †Kvb 300 nq| 
    K. AvcZb †KvY wbY©q Ki |                                              
    L. AvcZb †Kv‡Yi gvb AcwiewZ©Z †i‡L cÖwZmiY †Kv‡Yi gvb 30  e„w &̀a Ki‡j H gva¨‡g  Av‡jvi †e‡Mi wKiæc 

cwieZ©b n‡e ? MvwYwZK hyw³ `vI |        
 


